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Suomen Lastenpsykiatriyhdistys ry
                     

Barnpsykiaterföreningen i Finland rf

TOIMINTASUUNNITELMA VUODELLE 2006  
Vuosi 2006 on yhdistyksen 50. toimintavuosi. Yhdistykseen kuuluu tällä hetkellä 255 jäsentä.

Tausta

Lastenpsykiatrien työkenttään samoin kuin kaikkeen terveydenhuoltoon on viime vuosina vaikuttanut kuntien heikentynyt taloudellinen tilanne. Toisaalta eduskunta on useina vuosina myöntänyt ylimääräistä määrärahaa lasten ja nuorten mielenterveystyön kehittämiseen. Eduskunnan päätösten taustalla on lasten mielenterveysongelmien entistä selvempi näkyminen yhteiskunnassamme ja lastenpsykiatrien monivuotinen määrätietoinen työ alamme tärkeyden ja tarpeiden esille tuomiseksi. Lasten mielenterveystyössä ja psykiatrisessa hoidossa on osittain edellä mainitun projektisuuntautumisen johdosta havaittavissa kentän pirstoutumista. Alamme peruspalvelut kaipaavat nyt vahvistamista ja jatkuvuuden turvaamista. Lisärahoituksen ansiosta syntynyttä/avulla käynnistettyä uutta toimintaa tulisi myös kaikkialla vakinaistaa.

YHDISTYKSEN TOIMINNAN TAVOITTEET VUODELLE 2006

Alan arvostus ja julkisuuskuva

Yleisinä tavoitteina on edistää lastenpsykiatrian alan kehitystä ja sen toimintaedellytyksiä ja nostaa edelleen alan arvostusta yhteiskunnassa. Yhdistys ja sen jäsenet osallistuvat julkiseen keskusteluun ja tarvittaessa tehdään julkilausumia ja tiedotteita. Tuodaan esille ammatillinen asiantuntijanäkemys ja lasten mielenterveystyön tärkeys sekä korostetaan lapsen asemaa, etua ja arvostusta yhteiskunnallisen vaikuttamisen eri tasoilla. Tavoitteena on antaa myönteinen kiinnostusta herättävä kuva lastenpsykiatriasta alana, johon on mielekästä erikoistua. 

Lasten mielenterveystyön toteutuminen Suomessa

Lasten mielenterveyspalveluja on pyritty järjestämään koko maassa, mutta palvelujen saanti vaihtelee maan eri osissa. Kansallisen terveysprojektiin liittyneen jonotyöryhmän esityksen pohjalta jonotuskriteeristöä on kehitetty ja sen pohjalta on tarkoitus yhdenmukaistaa palvelujen saantia. Psykoterapiapalvelujen saanti erityisesti on ollut maan eri osissa erilaista. Koulutetut psykoterapeutit suurelta osin asuvat suurissa asutuskeskuksissa ja muualla asuvilla lapsilla on sen vuoksi erityisiä vaikeuksia näiden palvelujen saannissa. 

Ajankohtaisena tavoitteena on turvata eduskunnan lisämäärärahan tuella käynnistyneitä toimintoja ja palveluja vakinaistamalla vakansseja ja perustettuja palveluja. Edelleen voimakasta keskustelua herättää lasten psykoterapioiden järjestäminen ja sen rahoituksen turvaaminen KELAn lopetettua alle 16-vuotiaiden lasten yksilöpsykoterapioiden korvaamisen harkinnanvaraisena kuntoutuksena.

Pula lastenpsykiatrian erikoislääkäreistä erityisesti julkisella sektorilla on jatkunut. Merkittävä osa erikoislääkärien viroista on joko täyttämättä tai hoidettu epäpätevillä sijaisella. Nykyhetkellä terveydenhuollossa olevista lastenpsykiatrien viroista jopa 30 % on täyttämättä tai hoidettu epäpätevin voimin. Alalle erikoislääkärin oikeudet saavien määrä on pysynyt viime vuosia samana eikä sillä pystytä paikkaamaan erikoislääkäripulaa. Työikäisten erikoislääkäreiden määrä oli vuosina 2003 ja 2004 sama eli uudet erikoislääkärit ovat ainoastaan paikanneet eläkepoistumaa. Lastenpsykiatrian erikoistumisohjelmiin on kuitenkin hakeutunut kiitettävän paljon nuoria lääkäreitä ja toiveena onkin vuosittain valmistuvien erikoislääkärien määrän lisääntyminen. Erikoislääkäriasetuksen mukaan palvelusta on suoritettava puolet yliopistosairaalan ulkopuolella, mikä nykyiset erikoistumisvirat ja kouluttajien määrä huomioiden on mahdotonta toteuttaa. 

Yhteistyö muiden alojen kanssa
Yhdistysten toimihenkilöiden välisiä neuvotteluja järjestetään tarpeen mukaan. Erikoistumista ohjaavan uuden asetuksen mukainen yhteinen runkokoulutus kaikille neljälle psykiatrian alalle (lastenpsykiatria, nuorisopsykiatria, aikuispsykiatria ja oikeuspsykiatria) on lisännyt psykiatristen alojen kouluttajien yhteistyötä. Yhdistys tukee tämän yhteistyön kehittämistä. Pyrkimyksenä on ajoittain järjestää koulutuspäivät samalle viikolle Psykiatriyhdistyksen kanssa. Selvitetään mahdollisuutta järjestää yhteinen koulutuspäivä lähialojen kanssa. Yhteistyötä harjoitetaan ja kehitetään Suomen Lääkäriliiton puitteissa toimivan lastenpsykiatrien alaosaston kanssa. Vuonna 2005 kutsuttiin ensimmäisen kerran alaosaston puheenjohtaja yhdistyksen johtokunnan kokoukseen neuvottelemaan yhteistyökysymyksistä ja sovittiin, että kyseinen yhteinen tapaaminen toteutettaisiin vuosittain.  

Ammatillisen kehityksen tukeminen
Lastenpsykiatriyhdistys pyrkii tukemaan ja kannustamaan jäsenistöään uusimman tieteellisen tiedon saannissa ja käytäntöön soveltamisessa. Yhteyksiä muiden maiden alan ammattilaisiin myös kannustetaan. Käytännöllisesti tämä tapahtuu yhdistyksen koulutustoimikunnan järjestämillä koulutuspäivillä ja koulutustilaisuuksissa sekä tiedottamalla muista sekä kotimaisista että kansainvälisistä koulutustapahtumista ja kongresseista. Jäsenkirje tarjoaa mahdollisuuden kaikille jäsenille keskinäisten kokemusten ja tiedon vaihtamiseen.

Lastenpsykiatrian erikoislääkäripulan korjaamiseksi tuemme erikoistumiskoulutuksen lisäämistä sekä koulutusohjelmien kehittämistä. Yhdistyksessä toimii erikoistuvien lääkäreiden jaos ja jaoksen edustaja kuuluu johtokuntaan. Erikoistuvien lääkäreiden jaoksen toiminnan kautta pyritään osaltaan tukemaan alalle erikoistumista. Yhteistyössä Lastenpsykiatrian Tutkimussäätiön kanssa edistetään alan tieteellistä tutkimusta ja tutkijakoulutusta. 

Pikkulapsipsykiatrian erityispätevyyden perustamista ei voitu toteuttaa Suomen Lääkäriliiton uusien periaatteiden takia. Pikkulapsipsykiatrian kehittämistä tuetaan perusteilla olevan lisäkoulutus-järjestelmän puitteissa. Yhdistyksessä toimii pikkulapsipsykiatrinen toimikunta.

Alaikäisten oikeudellisiin kysymyksiin liittyvää (alaikäisten oikeuspsykiatria) erityispätevyyden perustamista on valmisteltu kuluvan vuoden aikana. Toimikunta nimetään mahdollisimman nopeasti vuonna 2006, kun selkiytyy, mitkä erikoislääkäriyhdistykset tulevat toimimaan kumppaneina tässä asiassa. Asetettavan toimikunnan tehtävä on esittää mm. nimiehdotus kyseiselle erityispätevyydelle. 

Lasten kehityksellisen neuropsykiatrian erityispätevyyden perustamista valmistellaan työryhmässä yhteistyössä lastenneurologian ja pediatrian edustajien kanssa. Lastenpsykiatriyhdistys yhdessä lastenneurologiyhdistyksen kanssa on esittänyt ADHD:n ’Käypä hoito’ suosituksen laatimista. Yhdistyksen aloitteesta yhdistyksen jäsen, professori Irma Moilanen toimii kyseisen työryhmän puheenjohtajana. 

Osallistutaan lastenneuvola- ja kouluterveydenhuoltotyön erityispätevyystoimikunnan, kuntoutuksen erityispätevyyslautakunnan sekä yleissairaalapsykiatrian erityispätevyyslautakunnan työskentelyyn. Lisäksi toimintaansa jatkaa yhdistyksen perustama lasten psykoterapian erityispätevyyslautakunta. Erityispätevyyslautakunnat ja –toimikunnat toimivat kyseisen erityispätevyyden vaatimusten toteuttamiseksi, arvioivat erityispätevyyshakemukset ja antavat niistä lausunnot lääkäriliiton koulutusvaliokunnalle, joka myöntää erityispätevyydet. 

Vuonna 2004 perustettu lasten mielenterveystyön toimikunta syventyy lastenpsykiatrien toimenkuvaan liittyviin kysymyksiin ja lasten mielenterveyspalvelujen saatavuuteen ja alueelliseen jakautumiseen. Lastenpsykiatriyhdistyksen pyrkimyksenä on tukea lasten mielenterveyspalvelujen kehittämistä yhteiskunnassamme siten, että niitä olisi joustavasti ja oikea-aikaisesti saatavissa niitä tarvitseville lapsille.  

Eettinen toimikunta jatkaa toimintaansa lastenpsykiatriaan liittyvien eettisten kysymysten käsittelemiseksi ja selventämiseksi.

YHDISTYSTOIMINTA VUONNA 2006

Perustoiminta

Sääntöjen mukaisesti pidetään kaksi yhdistyksen varsinaista kokousta ajoitettuina koulutuspäivien yhteyteen. Johtokunta kokoontuu noin kerran kuukaudessa loma-aikoja lukuun ottamatta, tilanteen mukaan voidaan osa kokouksista pitää puhelinkokouksina. 

Yhdistys järjestää koulutustoimikunnan toimesta ainakin kahdet koulutuspäivät vuosittain. Syyskoulutuspäivät toteutetaan ammattikunnan sisäisinä ja tavoitteena on lisätä ammattikunnan yhtenäisyyttä ja keskinäistä keskustelua. Kevätkoulutuspäivät suunnataan sekä lastenpsykiatreille että alaa lähellä oleville toimijoille. 

Jäsenkirje toimitetaan noin kolmen kuukauden välein ja siitä kehitetään edelleen johtokunnan, toimikuntien ja jäsenistön välisenä yhteydenpito- ja tiedotuskanavana. Pyritään aktivoimaan jäsenistöä toimittamaan lyhyitä tiivistelmiä ja matkakertomuksia seminaareista ja kongresseista, joihin ovat osallistuneet. Suomen Lääkäriliiton alaosasto Suomen Lastenpsykiatrit voi myös tiedottaa jäsenkirjeemme kautta. 

Yhdistyksen kotisivu internetiin on perustettu yhteistyössä Duodecim-seuran kanssa. Kotisivua kehitetään edelleen palvelemaan jäseniä, jäsenten välistä vuorovaikutusta sekä jäsenten ja yhdistyksen toimielinten välistä yhteydenpitoa ja tiedonkulkua. Yhdistyksen johtokunnan kokouspöytäkirjat, kannanotot ja lausunnot siirretään nähtäviksi kotisivuille. Kotisivulla on myös suurta yleisöä palvelevia tiedostoja. Kotisivu löytyy Duodecimin ylläpitämän Terveysportin kautta (www.terveysportti.fi). Yhdistys ylläpitää kotisivullaan rekisterin niiden lastenpsykiatrien yksityisvastaanotoista, jotka toivovat vastaanotostaan tiedotettavan. 

Toimikunnat, jaokset ja lautakunnat

Yhdistyksellä on neljä toimikuntaa: eettinen toimikunta, koulutustoimikunta, lasten mielenterveystyön toimikunta sekä pikkulapsipsykiatrinen toimikunta. Yhdistyksen puitteissa toimii erikoistuvien lääkäreiden jaos. Suomen Lastenpsykiatriyhdistyksen psykoterapian pätevyyslautakunta on toiminut vuodesta 1996. 

Yhdistyksen johtokunta valmistelee esityksen tieteellisen toimikunnan perustamisesta keväällä 2006 pidettävään vuosikokoukseen.  

Toimikunnat, jaos ja lautakunnat laativat vuosittain toimintasuunnitelmansa sekä antavat omat vuosikertomuksensa kevätkokoukselle.

Kotimainen järjestöyhteistyö
Yhdistyksen yhteistyötahoina ovat Suomen Lääkäriliitto, Suomen Lääkäriliiton alaosasto Suomen Lastenpsykiatrit, Suomen Psykiatriyhdistys, Suomen Psykologiliitto, Lastensuojelun keskusliitto, Suomen Kasvatus- ja Perheneuvontaliitto, Suomen Nuorisopsykiatrinen yhdistys, Lastenlääkäriyhdistys, Lastenneurologiyhdistys ja Kehitysvammalääkäriyhdistys. Yhdistys tukee Lastenpsykiatrian Tutkimussäätiön työtä.

Kansainvälinen yhteistyö

Yhdistys on seuraavien kansainvälisten järjestöjen maksava jäsen: 

· U.E.M.S. (Union Europeénne des Medecins Specialistes) Erikoislääkäreiden yhteistyöjärjestö Euroopassa. Yhdistyksen jäsenet professori Jorma Piha ja professori Irma Moilanen ovat U.E.M.S:n johtokunnan jäseniä.

· ESCAP (European Society for Child and Adolescent Psychiatry). Eurooppalainen lasten ja nuorisopsykiatrian yhdistys, jonka keskeisenä toimintana on tieteellinen ja muu ammatillinen jatkokoulutus Euroopassa. Yhdistyksen jäsen professori Tuula Tamminen on ESCAPn johtokunnan jäsen.

· IACAPAP (International Association for Child and Adolescent Psychiatry and Allied Disciplines). Lasten ja nuorisopsykiatrian sekä lähialojen maailmanjärjestö, jonka toiminnan tavoitteena on luoda yhteys kaikkien eri kansallisten yhdistysten ja alueellisten yhdistysten välille ja järjestää kansainvälistä tieteellistä ja muuta ammatillista jatkokoulutusta 

· EFPT (European Federation for Psychiatric Trainees). Eurooppalainen psykiatrian alojen erikoistuvien lääkäreiden järjestö, jossa erikoistuvien jaoksella on edustajansa. 

Lisäksi yhdistyksellä on läheiset suhteet seuraaviin kansainvälisiin järjestöihin:

· AACAP (American Academy for Child and Adolescent Psychiatry). Yhdistyksen puheenjohtaja Kirsti Kumpulainen on AACAP:in kunniajäsen.

· WAIMH (World Association for Infant Mental Health) Pikkulapsipsykiatrian maailmanjärjestö, jonka nykyisenä puheenjohtajan toimii yhdistyksen jäsen, professori Tuula Tamminen.

· Pohjoismaisella tasolla on eniten yhteistyötä tieteellisen jatkokoulutuksen alueella. Vuodesta 1983 on toiminut Yhteispohjoismainen työryhmä joka on järjestänyt tieteellisiä jatkokoulutuskursseja. Suomesta toimivat työryhmässä yhdistyksen jäsenet professori Fredrik Almqvist ja dosentti Kirsti Kumpulainen.

Muut vireillä olevat hankkeet

Suomen lastenpsykiatriyhdistys täyttää 50 vuotta 2006. Tämän juhlistamiseksi järjestetään juhlasymposium ja iltatilaisuus syyskoulutuspäivien yhteydessä. Juhlavuoden tapahtumien valmistelua jatkaa yhdistyksen johtokunta yhdessä koulutustoimikunnan kanssa. 

Yhdistys on ESCAP:in kokouksessa Pariisissa 2003 ehdottanut, että Suomi järjestää ESCAP:in kongressi vuonna 2011. 

TALOUS

Yhdistys on velaton, mutta sillä ei ole varallisuuttakaan. Yhdistyksen taloudellinen tilanne pysyy ennallaan. Tulot muodostuvat jäsenmaksuista ja koulutuspäivien tuotoista. Valtaosa menoista koostuu koulutuspäivien järjestämisestä ja yhdistyksen toimielinten kokousmenoista, lähinnä matkakuluista. 

Hyväksytty yhdistyksen kokouksessa 31.10.2005. 

